
Phare projekt Korupcia nám pije krv 
Aktivistická kampaň Občianskeho oka 

október – november 2003 
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VÝCHODISKOVÁ SITUÁCIA 
 

 

 

Na Slovensku ešte stále prevláda pocit, že podplácanie je normálne a že bez úplatku sa nedá nič 
vybaviť. Občania automaticky predpokladajú, že pri styku s verejnými inštitúciami je nevyhnutné 

poskytnúť úplatok a takéto správanie je bežne tolerované. Občania naviac nevedia, na akú inštitúciu 
sa môžu s dôverou obrátiť, ak narazia na korupčné správanie - nepoznajú alebo 

nedôverujú protikorupčným opatreniam. 
 

Tolerovanie korupcie v slovenskej spoločnosti brzdí účinnosť inštitucionálnych, legislatívnych a 
exekutívnych protikorupčných nástrojov. Občania musia pochopiť, že ich zásadový postoj a aktívna 

spolupráca  sú kľúčovou podmienkou riešenia problému. 
 

CIEĽ PROJEKTU 

Korupcia nám pije krv je celonárodný projekt podporený v rámci programu Phare, ktorého cieľom je 
znížiť toleranciu slovenskej spoločnosti voči korupcii a úplatkárstvu ako legitímnemu nástroju 

získavania potrieb, výhod či vyššej životnej úrovne. Cieľom podpornej kampane Občianskeho oka je 
povzbudiť občanov k zmene ich postoja, informovať ich o možnostiach riešenia korupcie ako 

celospoločenského problému ako aj odhalenia konkrétnych prípadov korupcie. 
 

Na miestach s predpokladanou vysokou mierou korupcie chceme poskytnúť občanovi konkrétnu 
pozitívnu skúsenosť, že dať úplatok nie je nevyhnutné. Úrady, kancelárie alebo ordinácie označené 

nálepkou „Pracovisko bez úplatkov“ sa aj takýmto spôsobom zaviažu k zodpovednému prístupu 
k občanovi a zároveň atypickým spôsobom podnietia občana zamyslieť sa, zmeniť zaužívané formy 

správania a znížiť toleranciu voči korupcii. Zároveň chceme riešiť problém deklarovanej nízkej 
informovanosti o možnostiach postupu pri podozrení na korupčné správanie a povzbudiť občanov 
k aktívnemu prístupu a pomoci pri odhaľovaní konkrétnych korupčných prípadov. Na stredných 

školách chceme osloviť najmladšiu generáciu, ktorá by v budúcnosti mohla priniesť zmenu postoja 
voči korupcii v našej spoločnosti.

 
AKTIVITY PROJEKTU 

 
Počas mesiacov október a november bude prebiehať aktivistická kampaň na celom území Slovenska 

zameraná na oslovenie zamestnancov verejnej správy a  občanov priamo na miestach, kde sa občania 
vo svojom každodennom živote môžu stretnúť s korupciou alebo kde ju automaticky očakávajú. 

Vyškolení aktivisti z rôznych krajov Slovenska budú navštevovať inštitúcie s udávanou vysokou 
mierou korupcie a oslovovať úradníkov a lekárov s ponukou zapojiť sa do kampane označením svojho 

pracoviska nálepkou „Pracovisko bez úplatkov“. Zároveň budú formou stručného letáku a krátkeho 
rozhovoru poskytovať informácie prichádzajúcim občanom o postupe pri stretnutí sa s 

korupčným správaním.  
 

Súčasťou projektu sú tiež diskusie na stredných školách na celom území Slovenska, ktoré budú 
prebiehať v rámci vyučovania predmetu Občianska náuka alebo Náuka o spoločnosti a cieľom ktorých 
je vytvoriť stredoškolskej mládeži priestor pre konfrontáciu svojich názorov na korupciu a informovať 

ich o možnostiach boja proti nej. Celkovo by malo prebehnúť 100 diskusií a 180 návštev úradov, 
prostredníctvom ktorých priamo oslovíme niekoľko tisíc občanov. 


